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Ogr. Gor.: Yrd. Dog. Dr. A. Talha YALTA

Aciklamalar: Bu sinav toplam 100 puan degerinde 4 sorudan olugmaktadir. Sinav siiresi 90
dakikadir ve tiim sorularin yanitlanmasi gereklidir. Sorular1 yanitlamada kullanilacak £’ ¢izel-
gesi sorulara ek olarak verilmistir. Tiim islemler bu sinav kagidi iizerinde yapilacaktir. Kopya
cekme ve c¢ektirme girisiminde bulunanlar hakkinda tiniversitenin disiplin kurallar cerceve-
sinde islem yapilacaktir. Sinav siiresince sinav igerigi ile ilgili soru sormak yasaktir.

Sorular

1. 1995 yili Amerikan yapimu iki kapili ve ii¢ kapili binek motorlu araglara iligkin asagidaki
coklu baglanim modelini ele alalim:

Burada:

Y, =

Y aracin liste fiy

atin1 (1000 dolar),

X; motor hacmini (litre),

Xy yakat tiikketimini (galon/mil),
X3 ara¢ uzunlugunu (ing),

Dy

Ds

Bo + 1 X1 + BoXoi + B3 Xsi + BaDy; + P5Ds; +

1 ise ti¢c kapili ve O ise iki kapil1 oldugunu,
1 ise otomatik vitesli ve O ise diiz vitesli oldugunu

gostermektedir. SEK yontemi ile elde edilen baglanim bulgular1 asagidaki gibidir:

M Model 1 v %
Dosya Duzenle Sinamalar Kaydet Gizitler Cézimleme LaTeX
Model 1:
SEK (oLs), kullanmilan gozlemler: 1-82
Bafimly dedisken: fiyat
katsay1 oglg. hata t-orani p-dederi
const 58,1442 24,4816 2,377 0, 0200 e
motorhacmi 3,96269 0,923193 4,292 5,15e-05 ***
yakittuketim —0,441235 0,196457 —2,246 00,0276 had
uzunluk —-0,2159851 0,118237 -1,859 0, 0668
uckapili 0,922769 1,85088 0,4986 0,6185
otomatikvites 4,47958 2,01417 2,224 09,0291 &
Bagimli dedisken ort 18,15477 Bagimli dedisken 6.s. 8,462857
Kalinti kareleri top 3055,836 Baglanim 6.h. 6,341007
R-kare 0,473242  Ayarlamali R-kare 0, 438587
F(5, 76) 13,65577 P-deferi(F) 1,66e-09
Log-olabilirlik —264,6946  Akaike olguti 541,3892
Schwarz &lgitd 555,8295  Hannan-Quinn 547, 1868

Not: 6.s. ve &.h. 6lgunli sapma ve &élgunli hatayi gostermektedir.

Sabit terim disindaki en yiksek p-deferli degisken: 2 (uckapili)
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(a) (25 puan) Baglanim sonuglarim (1) 6nsel beklentiler, (2) katsayilar, (3) R? degeri, ve
(4) F istatistigi tabaninda dikkatlice yorumlayimiz. Katsay1 tahminlerini yorumlarken
p veya t degerlerinden de yararlanmay1 unutmayiniz.

Yanit: Model tahminlerine gore, arag fiyatlari ile motor hacmi arasinda ayn1 yonli, ya-
kat tiikketimi ile ise ters yonlii bir iligki vardir. Motor hacmindeki 1 litrelik artisa karsilik
ara¢ fiyatlar1 ortalama olarak 4000 dolar artis gdstermektedir. Aracin uzunlugunun ve
aracin iki ya da ii¢ kapili olmasinin etkisi ise o« = 0,05 i¢in istatistiksel olarak anlamli
degildir. Diger taraftan, otomatik vites olmasi arag fiyatini ortalama yaklasik 4500 do-
lar yiikseltmektedir ve bu fark etkisi istatistiksel olarak da anlamlidir. Tiim bu bulgular
iktisat kurami 6nsel beklentileri ile uyumludur. 0,47 biiyiikliigiindeki R? degeri, mo-
delin binek tagit fiyatlarindaki degisimi yaklasik yiizde 47 oraninda agiklayabildigini
gostermektedir. /' = 13,656 istatistigi ise modelin biitiiniiniin anlamli oldugunun red-
dedilemeyecegini sdylemektedir.

(b) (10 puan) Birinci sorudaki model tahminine dayanan asagidaki ¢izelge neyi goster-
mektedir? Yorumlayimiz.
Mo gretl: VARCOZ vl ) (%
[ L I

Varyans Cozumlemesi:

Kareler toplami sd ortalama
Baglanim 2745,38 5 549,076
Kalintilar 3055, 84 76 40,2084
Toplam 5801, 22 81 71,62

R~2 = 2745,38B J 5801,22 = 0,473242
F(s, 78) = 549,076 / 40,2084 = 13,6558 [p-degeri 1,66e-09]

Yamt: Baglanima ait kareler toplamlarini, bunlarin serbestlik derecelerini, ve serbest-
lik derecelerine gore ortalamalarini gostermektedir. Bu VARCOZ cizelgesi kullanila-
rak baglanimin biitiiniiniin anlamlili1 sinanabilir:

_ BKT’nin OKT’si

F = - ;
KKT’nin OKT’si

Bu ¢izelgede hesaplanan F' = 13,6558 degerine ait p = 1,66 x e~? degeri kiiciik oldugu
icin baglanimin biitiiniiniin anlaml1 olmadigini 6ne siiren sifir 6nsavi reddedilir.

(¢) (10 puan) Birinci sorudaki modeli temel alarak, D, ve Dj; arasinda var olabilecek
karsilikli etkilesimi de dikkate alan 6rneklem baglanim islevini yaziniz.

Yamit: Aracin ayni anda ii¢ kapili ve otomatik vitesli olup olmadigini1 gosteren etkile-
sim kuklas1 (Dy; x Ds;) seklinde gosterilir. Bunu dikkate alan OBl ise soyledir:

Y = do + a1 Xui + o Xo; + a3 X3 + GuDy; + G5 D5 + G6(Dyi X Dsi) + 05
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2. (15 puan) Baglamm yiizeyinin Y, X5, X3 ortalamalarindan gegme 6zelliginden yararlana-
rak, Y; = By + B2 Xo; + B3Xj5; Uiclii baglanim modelinin ortalamalardan sapmalar bi¢imin-
deki gosterimini tiiretiniz.

Yamt: Baglanim yiizeyinin Y, X, X3 ortalamalarindan gectigi bilindigine gore sunu
yazabiliriz: - o o

Y = 81+ (o X5 + 33X3
Yukaridaki denklemi, verili olan Y; denkleminden cikartarak ti¢lii baglanim modelinin
sapmalar bicimindeki gosterimini elde ederiz:

~

+ 62)_(2 + B3X3

=6 — B+ BQ(X% - Xo) + B?)(X?)i — X3)
Ui = Pawo; + Paxs;

5:1 + B2X2i + BSXSi
B X

< |~
I

}/Z,_

3. Dort gozlemlik bir veriA setinin Y; = Bl + BQXQZ- + Bng,- + 4, ug¢lii baglanim tahmini
sonucunda elde edilen Y; yakistirilan degerleri ve w; kalintilar1 asagida verilmigtir:

1 3 —1| | |
2 4 -1 | |
3 5 +2| | |
4 6 0 | | |

|

Toplam 18 0 ‘

(a) (15 puan) Yukanidaki ¢izelgeyi doldurunuz. Daha sonra, buldugunuz degerlerden de
yararlanarak asagida verilen VARCOZ cizelgesini doldurunuz.

Degisimin Kaynagi ‘ KT sd OKT

Kalintilar

Baglanim ‘ ‘ ‘
|
|

Toplam
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Yamt:
1 Y, Ui ‘ 92 ‘121-2 Degisimin Kaynag1 | KT sd OKT
1 3 -1 -15]225] 1 Baglamm | 5 ] 2] 25
2 4 —-1|-05]025] 1 Kalntilar |6 |1 ] 6
3 5 42| 05 |025] 4 Toplam | 11 | 3| 3,67
4 6 0] 15 [225] 0
Toplam 18 0 ‘ 0 ‘ 5 ‘ 6

(b) (15 puan) Baglanimin biitiiniiniin anlamlili§in1 sinamaya yo6nelik sifir 6nsavini ve al-
magik Onsavi yaziniz, gerekli sinama istatistigini hesaplayiniz ve ekte verilen F’ ¢izel-
gesinden yararlanarak sonucu anlamlilik diizeyi o = 0,05 icin degerlendiriniz.

Yamt: Sifir onsavi ve almasik 6nsav soyledir:
Hy:py=p83=0
Hy: 3y # 0 veya 33 # 0
2.5

Fy1 = ? = 0,417 Kritik deger: [, = 199,5

Hesaplanan F5; < Fy, oldugu i¢in, baglanimin biitiiniiniin anlamli olmadig: sifir 6n-
savi reddedilmez.

4. (10 puan) Iktisat kuraminda sifir noktasindan gegen baglanimim uygun oldugu duruma bir
ornek veriniz. Bu modellerde ) 4; kalinti toplamlart ile ilgili ne gibi sorunlar ortaya ¢ikar?

Yamt: Sifir noktasindan gegen baglanimin uygun oldugu bazi durumlar sunlardir:

e Sermaye varlig1 fiyatlama modeli,
e Milton Friedman’in ‘kalic1 gelir 6nsavi,
e Maliyet ¢coziimlemesi kuramu,

e Enflasyon oraninin para arzindaki degisim ile orantili oldugunu ileri siiren para
kurami ¢esitlemeleri.

Bu modellerde kalint1 toplamlar sifir olmayabilir.
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Sinav sonu.
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